

“隔代抚养”，您怎么看？

本期吧主：袁嘉翊

本期聊客：方筱瑾 李欢欢 王秀兰 秋水 缪丽华

开场白：近日，山东一位李阿姨连续两个月失眠、无食欲、暴瘦十几斤，患上了抑郁症，究其原因，竟是帮女儿三年连带两娃引发的过度焦虑。“隔代抚养”的问题再一次引发社会关注。其实在我县，像李阿姨这样的“老人家长”十分常见，小区、公园、超市、学校门口，经常能看到他们的身影。俗话说“隔辈亲”，祖辈家长在育儿方面确实有时间和经验，但他们也存在溺爱孩子、观念陈旧的问题。祖辈如何隔代教育好孙辈、晚辈如何关心老人心理健康、如何处理好两代人抚养孩子的矛盾……一系列问题也随之接踵而来。今天，我们就来聊一聊“隔代抚养”这一社会现象，听听大家都有什么看法。

“隔代抚养”也是无奈之举

方筱瑾（公司文秘）：我儿子今年2岁多，正是需要人带的时候。去年，我老公考上了南通的一家事业单位，我也去南通应聘上了一家公司的文秘。现在我俩周一到周五都住在南通，周六周日才能回如东，忙的时候，一个月才能回去一次。由于我们现在在南通还没有买房子，明年我儿子就要上幼儿园了，只有把他放在如东上学，这样一起来，他爷爷奶奶就得帮着我们继续带孩子，我们也只能继续当“周末父母”了。虽然我们也很想跟孩子在一起，但是现实摆在面前，我们不得不选择“隔代抚养”。我们也准备在南通买房子，等孩子上小学的时候，把他接过，到时候可能还得要老人家过来帮我们带孩子，毕竟我跟我老公要上班，接送孩子、做饭还得靠他们。

老人带娃心有余而力不足

王秀兰（退休职员）：自从我有了外孙后，就一直在帮他，我老伴儿平时还要出去打工，女儿、女婿都是上班族，经常加班加点。由于亲家是外地的，孩子基本上只有逢年过节，才去他们那儿待几天。所以平时照顾孩子的重任就压在

我一个人身上，孩子还天天晚上嚷着要跟我一起睡。我平时都不敢有个头疼脑热，一感冒就赶紧吃药，生怕传染给孩子，也怕自己生病了，没人照顾孩子。孩子没上幼儿园前，我一天到晚连轴转，连喘气的时间都没有。现在孩子上幼儿园了，我轻松了很多。早上把孩子送进幼儿园后，我就买菜、干家务，中午在家随便吃点昨晚剩下的饭菜，下午休息一会儿，就准备做晚饭、接孩子。有时候遇到女儿女婿加班回来晚，我还要给孩子洗漱、哄睡。女儿女婿经常一回家就喊工作累，其实我也累，但是我不说。我觉得能帮他们多带点孩子，他们就能少辛苦点。要是心里烦闷，我就跟朋友叨叨，大家都有关爱孩子，有共同语言，能相互理解。老人家带孩子真的很费精力和体力，常常是心有余而力不足。

“隔代抚养”不如“共同抚养”

李欢欢（企业职员）：孩子现在上小学了，早上我和我老公轮流送孩子上学，我爸爸晚上再把孩子接到他们家，我妈负责做饭，然后我和我老公下班后，就去我爸妈家吃晚饭，吃完饭再把孩子接回自己家。晚上我们俩自己带孩子，让我爸妈有时间休息。节假日，我们就

把孩子带在身边，要么在家玩，要么出去玩，要么就去她爷爷奶奶家玩。我们觉得目前这样的模式，还是比较好的。现在的年轻人都要上班，老人退休了“搭把手”也是挺好的，我们也打心底感谢他们的支持和帮助。同时，我觉得既然自己当了母亲，就要学会照顾和教育自己的孩子，如果把孩子的重任压在老人身上，是一件非常自私的行为。所以，我们会尽量安排好工作，能自己带孩子就自己带。

“隔代抚养”不利于孩子成长

秋水（国家级心理咨询师）：孩子在胎儿时期，在母体内与母亲是心连心的。孩子出生后，母亲潜意识里，在抚养孩子上有着特别的感觉，能懂得孩子的需要，亲密度是最高的，尤其是3岁以前的孩子。如果这期间，把孩子交给家里长辈带，孩子会有被遗弃感。孩子的思念没人理解，而且孩子不懂得如何去化解痛苦。情感上的欠缺必定会在生命中留下一些无法痊愈的内伤，即使不出现行为方面的问题，也会影响到未来的生活质量。如遇到年老体弱、多病、心理不健康的长辈来抚养小孩，这类长辈会把对疾病、对死亡的恐惧投射到孩子身上，会引起孩子成长过程中胆怯等心理问题。另外，家族中本应弱化的、不健康的情结又重新回到了孩子身上。比如，有些年轻人在恋爱或结婚后，不会和伴侣相处，要么过分依赖，要么过分苛刻，总扮演情感的伤害者和被伤害者角色；也有人心底自卑，外表傲慢，身上有说不出的别扭，难以和他人合作相处。这些成年后的问题，往往可以追溯到他幼年时期在情感和安全感方面的欠缺。

抚养孩子应由儿女担当

缪丽华（县心理协会常务理事）：“隔代抚养”是否存在利弊，还要具体看是什么样个体家庭中的长辈，这与长辈

的知识层次、文化素养、育儿经验、是否能与时俱进有很大关系。对家庭隔代长辈而言，如本身有体质不佳，或原有基础疾病，在抚养小孩的过程中，可因劳累和睡眠不规律，加重基础疾病，影响体质健康。而体质的不健康，反过来又会引起或加重焦虑、抑郁心理，影响心理健康。如遇在女性更年期期间，还可引起查无明显阳性体征，但反复躯体不适等身心疾病。而且，长辈们因体力不支，所带来的抚养小孩中出现失误等问题，还会引起长辈强烈的内心负罪感，以及家庭儿女内部的矛盾冲突。因此，针对此类情况，我个人建议抚养孩子的事情应由儿女自己担当，或把长辈接在身边一起住，提供日常帮助，共同协助照料小孩。

吧主留言：“隔代抚养”是一把双刃剑，有利也有弊。其好处在于，可以减轻年轻忙碌父母的负担，省心省事也省钱，相对于保姆、外人比较安全放心。而弊端也是不言而喻的，年轻一代与老人容易在教育观念上产生分歧，老年人也由于带孩子没有个人娱乐放松的时间，还会引发心理疾病。俗话说：“家家有本难念的经”，每个家庭都有自己的个体现象。要想消除“隔代抚养”的弊端，就需要两代人共同努力。一方面需要年轻人主动承担教育子女的责任，另一方面也需要

年轻人多关心、理解老一辈，体谅他们的付出，尊重他们的生活选择。无论采用何种抚养方式，都应该让孩子在一个健康的家庭环境中快乐成长！



本报讯（记者 黄莉莉）从这个秋季学期开始，对小学一年级和初中一年级的学生来说，《语文》《历史》《道德与法治》这三门课的课本和原来使用的教材不同，新生们将统一使用被称为国家统编教材的“教育部组织编写的义务教育三科新教材”。根据三科教材统编统用、三年实现全覆盖的要求，2017年秋季学期，我县小学一年级和初中一年级使用统编教材，2018年覆盖小学初中一、二年级，2019年所有年级全部使用统编教材。

14日，掘港小学一年级四班的孩子们正在上语文课，和以往不一样，统编语文新教材最先教孩子们的不再是抽象的拼音字母，而是内涵丰富的汉字。语文老师蒋红告诉记者，这次的新教材在小学一年级以“天、地、人、你、我、他”开篇，帮助孩子们建立对汉字原初的感觉，推后拼音字母的学习，降低了学习的难度。虽然比起拼音，孩子们对识字更感兴趣，也愿意学，但在书写笔画生字的时候有一定的难度，所以老师在面对这样的改革时，教学方法也会有所改变，通过教孩子描红、描影等各种方法来帮助他们尽快适应。翻开新教材很多人发现，除了先汉字后拼音，教材所选古诗文数量有所增加，体裁多样，小学有古诗文129篇，初中有132篇；从诸子散文到历史散文，从两汉文论到唐宋古文、明清小品文，均有呈现。

据了解，除了《语文》教材的改变，这次统编的《历史》和《道德与法治》教材中，增加了对中华优秀传统文化理解和认同。《历史》新教材中很多内容都吸收历史研究的成果和广泛的社会共识；《道德与法治》小学教材涉及30多部法律法规，初中涉及50多部法律法规。县教师发展中心培训部主任张启建介绍，语文学科注重了语文素养和人文素养，重视了孩子们的听说读写能力的培养；道德与法治注重了法制的渗透与教育和实际的体验；历史学科在编排的过程中注重点线的结合与整体的构架，由此来教育孩子们增强爱国主义的情感和社会主义核心价值观的引导与教育。

全县农机行业职业技能获证奖补培训班全面结束

本报讯（驻区记者 冯益军 通讯员 李明龙）为期3天的县农机局第6期农机行业职业技能获证奖补培训班，日前在洋口港经济开发区（长沙镇）黄海村结束，全区36名职业技能机手参加了培训。至此，全县农机行业职业技能获证奖补培训班全面结束，参培机手全部顺利通过了市农机鉴定站的考评鉴定。

农机行业职业技能获证奖补政策是江苏省从2012年开始的一项惠农政策，主要是为了提高农机手的操作技能、理论水平和综合素质，以此保障粮食安全生产。据悉，该项农机行业职业技能获证奖补培训班，从今年3月份开始，先后巡回岔河、丰利、洋口、大豫、长沙5个镇区进行培训。6期培训班共培训职业技能机手310人，其中初级工260人，中级工50人，培训着重系统地从拖拉机故障排除、机械原理、秸秆机械化还田技术、粮食烘干机操作与维护、农机安全生产技术等方面进行，获证者分别将获得800元、1100元的国家财政培训补贴。

如东地税局推进非法占地耕地占用税清收

本报讯（记者 王玲玲 通讯员 许爱民 丁雪芹）自耕地占用税征管职能划转地税部门以来，如东地税局创新工作方式，实施源头控管，同时根据总局政策要求和征管措施，着力强化未批先占应税土地的耕地占用税清收工作。

今年以来，根据非法占地土地行政执法的特点，如东地税局征管科牵头稽查局主动对接国土资源局土地执法大队，联合执法，堵死前门，形成了未经批准占地的联合执法工作机制。对从土地管理部门换入的耕地占用税涉税信息中，历年已发生的1200多户未批先占农用地查处信息，风险监控局作为风险线索，有计划、按步骤推送所属风险应对分局实施应对，逐步清理非法占地耕地占用税存量。对未批先占农用地未经查处的情形，通过换入地理信息系统卫星图片比对，结合各镇区综合治税组织的实地调查信息，积极推动土地管理部门实施查处，并选择岔河镇两户企业，委托第三方测绘确定涉税信息要素，探索非法占地耕地占用税自行执法的路子。



近日，上海波涛装饰有限公司如东分公司的10多名志愿者带着礼品，来到如东经济开发区颐养福利中心，与孤寡老人一同包水饺，共进午餐。

驻区记者 陈斌 摄

掘港小学：特色课程教学为孩子启智

□记者 黄莉莉

县掘港小学是一所百年老校，近年来，学校秉承“儿童至上，以文化人”的办学理念，深入实施素质教育，大力推进基础教育课程改革。坚持德育并重，扎实开展党建工作，形成一支职业道德好、业务水平高、科研能力强、奋进进取的教师队伍。今年，掘港小学被评为“县教育工作先进集体”。

7日下午，记者走进掘港小学“童悦体验馆”，“跳马侠”“海味‘墨’韵”“布布生花”等不同色彩的课堂内人声鼎沸，四年级的学生迎来了本学期的第一堂“七彩课程”，每一个体验馆内都充满着孩子的欢声笑语。“七彩课程”是掘港小学为了发挥每一个学生的个性特长和潜力，激发学生的学习热情专门开设的一门特色学科。2015年正式纳入学校的课程体系，主要分为乡土类、德育类、农艺类、游戏类、艺术类、学科拓展类、健身类7大类共42门学科，2年级到5年级的学生，每个月学期孩子都能根据自己的爱好、兴趣进行自主选择。



走进“百变服装秀”的体验馆，20个孩子正围坐一起，利用手中五彩的纸，发挥着自己的想象给一个个小模特设计美美的衣服。“我这学期在体验馆内学习的是百变服装秀，因为我觉得在这里可以学习各种各样的服装设计，让我感到很有成就感。”409班的陈高棋告诉记者，上一学期她学习了剪纸，她觉得剪纸是一个很神奇的东西，通过一学期的学习能剪出各种各样的窗花，让她特别开心。

“刚开始，我们学校有一本课程叫《爱的教育》，是围绕学校的办学特色，把学校开展的德育活动、爱的活动等方面内容编纂成校本课程，后来发现学校实施爱的教育不光是在理念、思想层面对孩子进行思想教育，更要为孩子的终生发展提供优质的服务，因此我们结合老师的专业和特长，组织老师进行自主研发。”县掘港小学校长沙建华告诉记者，通过半年的讨论、修改，终于把校本课程完成，再经过半年的尝试练习，最后将这些课程全部编印出来

进行实施。为了确保这些课程正常开设，学校将这些课纳入课表中，保证完成的质量。

一个学校的发展一定离不开一个优秀教师队伍，近年来，县掘港小学不断加大教师队伍建设力度，努力打造一支职业道德好、业务水平高、科研能力强、奋进进取的教师队伍。沙建华介绍，学校教师队伍建设是从打造好行政管理团队、骨干教师队伍和青年教师队伍这“三支队伍”开始。掘港小学青年教师李琳琳说，在教育之余，她会阅读各种教育书籍，在阅读中思考，在思考中收获，平时只要有机会就会去听有经验的老教师的课，通过向他们请教，来不断提高自我素质。“我们学校对青年老师通过压担子、搭台子的方式，让他们展示自己的风采，找到专业自信、教育自信，不断激发他们的内驱力。”沙建华说，组织骨干教师团队进行新课标（修订版）专题学习研讨，通过即席演讲、说课、教学设计、课件制作、命题等学科组竞赛活动提高教

